

TISKOVÁ ZPRÁVA

Hlavní cíle VZ se podařilo naplnit. Od zahájení projektu v roce 2005 realizuje katedra archeologie ZČU v Plzni intenzivní výzkumy zaměřené na opomíjený okruh archeologických pramenů, který je svým rozsahem a systematickým zaměřením v českém prostředí i v širším evropském kontextu ojedinělý. Je možno konstatovat, že se v Plzni podařilo vytvořit badatelské prostředí, které zásadním způsobem rozšířilo naše poznání minulosti soustavným zkoumáním lesního prostředí, suťových kuželů pod výšinnými lokalitami, testováním nivních sedimentů a zamokřených lokalit, těžebních areálů i lokalit dokumentovaných intenzivním leteckým průzkumem. Během řešení VZ byly vyvinuty nové metodické postupy, získány soubory pramenů, které nabízejí nové pohledy na minulou společnost od pravěku do doby nedávné, poskytují informace o formování kulturní krajiny a proměnách přírodního prostředí. Ohlasy prezentovaných výsledků přináší ohlasy dokládající, že plzeňská katedra získala mezinárodní reputaci. Zaměření na dosud opomíjené druhy lokalit vychází taktéž vstříc potřebám ochrany historického dědictví neboť poukazuje na míru ohrožení archeologických památek v prostředí, které dosud unikalo pozornosti památkových pracovišť. Terénní výzkumy a zpracování vlastního empirického materiálu se stalo součástí badatelské práce katedry i výuky, o čemž svědčí nejen inovace studijního programu, bohatá nabídka terénních praxí využívaných i zahraničními studenty v rámci programu ERASMUS („Plzen Summer Field School of Archaeology“), ale také několik desítek bakalářských a magisterských prací a 5 doktorských disertačních prací, jejichž realizace byla umožněna řešením výzkumných úkolů v rámci VZ. Mimořádný důraz na nedestruktivní a málo destruktivní výzkumy (odkryv je aplikován jen pro ověření nedestruktivních metod a řešení jasně vymezených otázek) je zásadním posunem oproti starším „systematickým“ výzkumům neohrožených lokalit v české archeologii.

Podle harmonogramu řešení VZ byla v závěrečné etapě dokončena empirická terénní činnost i její zpracování a kromě průběžné publikace výsledků byla připravena závěrečná publikační řada „Opomíjená archeologie“.